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Εισαγωγή

Στην Ευρώπη αστικές περιοχές και οδικά δίκτυα καλύπτουν  πάνω από το 10% της συνολικής επιφάνειας της ηπείρου, μια έκταση κατά πολύ μεγαλύτερη από εκείνη των εθνικών δρυμών, ενώ περισσότερο από το 66% του συνολικού πληθυσμού ζει στις περιοχές αυτές.
Τα αστικοποιημένα οικοσυστήματα συγκαταλέγονται ήδη μεταξύ των πέντε μεγαλυτέρων οικοσυστημάτων του πλανήτη. Σε αυτά τα οικοσυστήματα και το αστικό τοπίο οι υπαίθριοι χώροι και το αστικό πράσινο δεν αποτελούν το ντεκόρ των κτισμένων, αλλά βασικό στοιχείο και χώρο ζωής και αντίληψης της πόλης. 
Γενικά 
Η γνώση μας για την διαχείριση των ζιζανίων στο αστικό περιβάλλον(καταγραφή, έλεγχος, νομοθεσία) υστερεί σε αντίθεση με ότι συμβαίνει στη γεωργία ή τη δασοπονία.   

Κάθε φυτό που αναπτύσσεται σε χώρο όπου είναι ανεπιθύμητο, είναι ζιζάνιο. Τα ζιζάνια από βοτανικής άποψης διακρίνονται σε αγρωστώδη και πλατύφυλλα. Από άποψη διάρκειας ζωής διακρίνονται σε μονοετή, διετή και πολυετή. 
Επιδράσεις ζιζανίων στην ανάπτυξη του αστικού πρασίνου
Η παρουσία των ζιζανίων μέσω του ανταγωνισμού που αναπτύσσεται μπορούν να επηρεάσουν δραστικά την ανάπτυξη και την επιβίωση του φυτευτικού υλικού που υπάρχει ή εγκαθίσταται σε χώρους αστικού πρασίνου. Η παρουσία τους επίσης δημιουργεί αίσθημα εγκατάλειψης και αποτελεί ένδειξη έλλειψης επαρκούς και ικανοποιητικής συντήρησης.    
Αντιμετώπιση και έλεγχος των ζιζανίων
Καλλιεργητικές μέθοδοι:

· Χρήση σπόρου απαλλαγμένου από σπέρματα ζιζανίων.
· Χρήση  κοπριάς ή άλλων οργανικών μεταπλαστικών τα οποία έχουν απολυμανθεί. 
· Βοτάνισμα των ζιζανίων όταν είναι στα αρχικά στάδια ανάπτυξης.
· Πρόληψη διασποράς των ζιζανίων πριν αναπτύξουν τα αναπαραγωγικά τους όργανα. 

Μηχανικές μέθοδοι:

· Χρήση χορτοκοπτικών και θαμνοκοπτικών μηχανημάτων.
· Χρήση μηχανημάτων ελαφριάς και επιφανειακής κατεργασίας του εδάφους. 

Φυτοτεχνικές μέθοδοι:
· Εδαφοκάλυψη με μαύρο πλαστικό ή με φυτικά υπολείμματα(mulching).
· Κάλυψη του εδάφους με πυκνή φύτευση εδαφοκαλυπτικών θάμνων.
· Δημιουργία υγιούς και καλά συντηρημένου πρασίνου.  
Χημικές μέθοδοι:
· Καταστροφή της ανεπιθύμητης βλάστησης με τη χρήση ζιζανιοκτόνων. Ανάλογα με τον τρόπο δράσης τους διακρίνονται σε καθολικά και εκλεκτικά.
· Η εφαρμογή των ζιζανιοκτόνων απαιτεί γνώση, εμπειρία, αλλά και μεγάλη προσοχή.  
Συμπεράσματα
Ο έλεγχος των ζιζανίων στους χώρους αστικού πρασίνου θα πρέπει να γίνεται μέσα στα πλαίσια ενός εύστοχου σχεδιασμού και μιας ολοκληρωμένης και ορθολογικής διαχείρισης τους.

Η διαχείριση αυτή θα πρέπει να είναι σύμφωνη με τις αρχές της αειφόρου και βιώσιμης ανάπτυξης, έτσι ώστε οι χώροι αυτοί να μπορούν να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες των πολιτών, ενώ παράλληλα θα εξασφαλίζεται η προστασία του περιβάλλοντος.

