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Εισαγωγή

    Η αντιμετώπιση των ζιζανίων (αυτοφυών φυτών μη επιθυμητών από τον άνθρωπο) στο αστικό πράσινο  στοχεύει  στην βελτίωση της αισθητικής εικόνας και της λειτουργικότητας των πόλεων, της ασφάλειας των πολιτών,  της μακροβιότητας των υποδομών της π.χ. πεζοδρόμια, ασφαλτοστρωμένοι  δρόμοι, κλπ. Οι πόλεις θεωρούνται σαν ‘νησίδες θερμαινόμενες’ με μέσο όρο θερμοκρασίας μεγαλύτερη από τον περιβάλλοντα χώρο (εξοχή) και ευνοούν την ανάπτυξη αυτοφυών φυτών με έντονη ανταγωνιστικότητα (C4 φυτά). Είναι επομένως απαραίτητη από τους αρμόδιους φορείς π.χ. Δήμους η λήψη μέτρων για τον ορθολογικό (αειφόρο) έλεγχό  τους.

Μέθοδοι διαχείρισης ζιζανίων στην ΕΕ και αξιολόγησή τους

    Το αντικείμενο της διαχείρισης των ζιζανίων στη χώρα μας δεν έχει αποτελέσει αντικείμενο ενδιαφέροντος και μελέτης από την Ελληνική επιστημονική κοινότητα   ενώ σε μερικές χώρες της Ευρωπαϊκής ένωσης (Δανία, Ολλανδία, Γερμανία, Μ. Βρεττανία) έχει  γίνει  έρευνα,  έχει αναπτυχθεί  τεχνολογική καινοτομία και έχει  θεσπισθεί εθνική νομοθεσία ιδιαίτερα για τη χρήση ζιζανιοκτόνων στο αστικό πράσινο. Οι μέθοδοι διαχείρισης που χρησιμοποιούνται είναι μηχανικές ( brushing, sweeping, βοτάνισμα, σβάρνισμα, χορτοκοπή), θερμικές ( κάψιμο, χρήση ζεστού αέρα ή νερού ή ατμού), χημικές (χρήση ζιζανιοκτόνων π.χ. glyphosate, glufosinate ammonium, MCPA, diquat, pelargonic acid, κλπ.). Στην Ολλανδία ιδιαίτερα έχει αναπτυχθεί μία ολοκληρωμένη μέθοδος (συνδυασμός μηχανικών, θερμικών και χημικών πρακτικών ) με το ακρονύμιο SWEEP. Άλλες μέθοδοι που δεν έχουν τύχει ευρύτερης εφαρμογής ( βρίσκονται σε ερευνητικό ή πειραματικό στάδιο) περιλαμβάνουν τη χρήση μικροκυμάτων, υπέρυθρων, υπεριωδών ή ακτίνων
Lazer, ηλεκροπληξίας ή και χρήση υγρού αζώτου σε συνδυασμό με CO2 (freezing).
Οι ιδιαιτερότητες της αντιμετώπισης των ζιζανίων στο αστικό πράσινο προϋποθέτει και αξιολόγηση των μεθόδων που χρησιμοποιούνται. Τα κριτήρια δεν πρέπει να είναι   μόνο το κόστος εφαρμογής τους αλλά περιβαλλοντικά, τοξικολογικά κλπ. Στο πλαίσιο αυτό είναι ενδιαφέρουσα για κάθε μέθοδο που εφαρμόζεται, η ανάλυση του κύκλου ζωής της ( Life Cycle Assessmen, LCA).  LCA  είναι μία τεχνική για την αξιολόγηση όλων των εισροών και εκροών ενός προϊόντος, διαδικασίας ή υπηρεσίας και τις δυσμενείς επιπτώσεις που έχουν για το περιβάλλον και άνθρωπο (ευτροφισμός, ρύπανση νερών, τοξικότητα στον άνθρωπο, οξίνιση εδαφών, φαινόμενο   θερμοκηπίου,  βιοποικιλότητα, εξάντληση όζοντος).
Η εφαρμογή ζιζανιοκτόνων για τον έλεγχο των ζιζανίων στο αστικό πράσινο προϋποθέτει τη λήψη επί πλέον προφυλακτικών μέτρων, με κύριο στόχο την αποτροπή της ρύπανσης των επιφανειακών και υπόγειων νερών, ιδιαίτερα όταν το νερό χρησιμοποιείτε για ύδρευση ( ανεκτό όριο ρύπανσης 0,1 μg/l). Το φαινόμενο της απορροής των ζιζανιοκτόνων, ιδιαίτερα όταν χρησιμοποιούνται σε σκληρές επιφάνειες π.χ. πεζοδρόμια αποτελεί την κύρια πηγή ρύπανσης των νερών. Πρέπει και στη χώρα μας να θεσπισθεί ειδικό νομοθετικό πλαίσιο που θα συμπεριλαμβάνει κώδικες ορθολογικής εφαρμογής των ζιζανιοκτόνων για το αστικό πράσινο (επαγγελματίες ψεκαστές, κλιματικές και εδαφικές συνθήκες αποτροπής ρύπανσης, χρήση αισθητήρων για επιλεκτικό ψεκασμό, ειδικές συσκευές εφαρμογής ζιζανιοκτόνων π.χ. Rotofix system, κλπ.).
Συμπεράσματα-Προτάσεις
    Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι και στη χώρα μας πρέπει να γίνει έρευνα και να παραχθεί γνώση και τεχνολογική καινοτομία στο θέμα της διαχείρισης των ζιζανίων στο αστικό πράσινο. Η έρευνα πρέπει να ξεκινήσει από την λεπτομερή καταγραφή των ζιζανίων που υπάρχουν στους Δήμους της χώρας μας, να συνεχίσει με την ανάπτυξη ολοκληρωμένων συστημάτων αντιμετώπισης των ζιζανίων (συνδυασμός χημικών και μη χημικών μεθόδων), να διερευνηθεί η εφαρμογή από πλευράς κόστους και αποτελεσματικότητας η εφαρμογή νέων μεθόδων π.χ. κάψιμο των ζιζανίων, χρησιμοποίηση ειδικών μηχανημάτων ψεκασμού με αισθητήρες (sensors) για την μείωση της ποσότητας των ζιζανιοκτόνων σε συνδυασμό με μέτρα μείωσης της απορροής τους και ορθολογικής εφαρμογής με εκπαιδευμένους και πιστοποιημένους ψεκαστές. Εκτιμούμε ότι το ΥΠΑΑΤ οφείλει να είναι leader στην προσπάθεια αυτή με τη θεσμοθέτηση ειδικού νομοθετικού πλαισίου και οι Δήμοι της χώρας μας αρωγοί στην προσπάθεια αυτή. Η επιστημονική κοινότητα των γεωτεχνικών και η Ελληνική Ζιζανιολογική Εταιρεία της χώρας μας  είναι πρόθυμη και έτοιμη να βοηθήσει προς την κατεύθυνση αυτή.
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